

法治阳光 照耀未来

教育部“双名计划” “吴锋名校长工作室”正式启动

——开阳县检察院多维发力筑牢未成年人“保护墙”

■ 记者 杨情丽

未成年人是祖国的未来、民族的希望。加强未成年人司法保护,是检察机关义不容辞的法律责任和社会责任。

近年来,贵阳市开阳县人民检察院深化未成年人全面综合司法保护,关口前移,不断健全未成年人检察司法保护体系,筑牢法治堤坝,多维度护航未成年人健康成长。2022年11月,该院获评贵阳市“青少年维权岗”荣誉称号;今年6月,该院被贵州省妇联表彰为全省2023年度“家庭工作先进集体”。

“检察官,我们已收到大学录取通知书,谢谢你们给了一次参加高考的机会,今后我们一定遵纪守法,好好学习,回报你们的关心。”两年前,两名涉嫌诈骗的原某中学毕业生小张(化名)、小谭(化名),收到大学录取通知书后,获知开阳县检察院对他们决定不起诉时,激动不已,十分感谢检察院帮助他们圆梦大学。

其实,小张二人涉嫌诈骗移送开阳县检察院审查起诉时,均是高三学生,考虑到二人作案时系未成年人,认罪态度较好,且即将面临高考,该院结合案情实际,依法对二人作出了附条件不起诉决定,设置了7个月考察期和相应的考察纪律。在考察期间,未成年人检察团队

未成年人案件,事发地多为隐秘角落,作案手段花样繁多,存在发现难、预防难、监督难等问题。如何变“被动”受案为“主动”监督,开阳县检察院给出了答案。

借助数字赋能,为未成年人检察工作配上“智慧大脑”。一直以来,开阳县检察院积极探索“个案办理—类案监督—系统治理”法律监督路径,建立“性侵害未成年人法律监督模型”,通过立案监督、支持起诉、公益诉讼等方式,打击性侵害未成年人犯罪,消除监督盲区,治理行业

“家长需要给予更多的陪伴和呵护,时刻关心孩子的学习、生活。”

“给孩子多看一些法律书籍,提升孩子自我保护能力。”“让孩子少玩游戏,少看不良书籍。”

每到开学季,开阳县检察院未检检察官都会深入未成年人家庭开展家访活动,了解孩子的生活、学习、家庭、监护等情况,并向家长宣讲《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》《家庭教育促进法》等涉未成年人法律知识,通过案例讲解未成年人

创新帮教措施 打造未检品牌

定期对二人开展考察帮教。考察期满后,检察院根据二人的表现,依法对其决定不起诉,对不起诉记录进行了封存,为二人顺利入学扫清了障碍。

这一案例只是开阳县检察院打造未检品牌,将检察机关触角“前伸后延”,变过去“事后处置”为“事前预防、事中干预、事后帮教”的一个缩影。

为破解未成年人违法犯罪难题,开阳县检察院提出在学校建立“守护未来”工作室的理念,得到了开阳县县委政法委的认可和支。2020年12月29

借助“数字慧眼” 消除监督盲区

“这些数据来自医院、卫生院、教育部门、公安机关,我们通过多维度的数据比对、关联、碰撞,筛查出异常数据,与办案数据进行分析,从中发现监督线索。”陈贵红说,模型建立以来,已发现有关医疗机构、学校未依法履行强制报告义务线索13条,挖掘出未成年人保护领域行政公益诉讼线索12条,民事支持起诉案件线索4条。通过模型线索推送,监督

推动家庭教育 履行监护职责

青春容易犯的过错及其后果,引导家长树立科学的教育观念,承担起教育的主要责任,切实履行好家庭监护职责。

“保护未成年人,是在做‘守心’的工作,‘守’的是万千家庭的幸福生活。”在陈贵红看来,家庭教育是预防青少年犯罪的第一道屏障,对未成年人具有基础性、深刻性、长远性的影响,不良家庭

仰,促进青少年健康成长,全面发展。

目前,开阳县已建成“守护未来”工作室12个,从法官、检察官、民警、司法行政人员、律师中选聘了58名法治副校长、法治辅导员,开展法治进校园400余次,校园周边环境治理50余次,临界干预100余次,参与校园纠纷处理60余次,罪错帮教150余次,9名罪错学生帮教后圆梦大学。在校学生违规违纪下降明显,涉校行政违法案件实现“零”发案,刑事案件下降37.5%。

值得一提的是,“守护未来”工作室成立后,工作经验得到了贵州省教育厅、团省委以及贵阳市政法系统、教育部门的充分肯定,并作为政法队伍教育整顿期间“为民办实事”新举措在全市推广。

刑事立案3件,制发诉前检察建议3份,监督相关部门对违反从业禁止规定的人员进行解聘。

此外,为严格落实强制报告、从业禁止规定,开阳县检察院主动作为,向县委县政府提交专题报告,并于今年4月,建立了《开阳县落实侵害未成年人案件强制报告制度联席会议制度》,构建由县委政法委牵头、县政府办参与、相关部门主导的共同守护未成年人健康成长工作机制,实现从“治罪”到“治理”,以“我管”促“都管”,打通了未成年人综合保护“最后一公里”。

正未成年人父母或监护人在教育子女方面存在的问题,并帮助制定和改变教育方式,改善亲子关系,优化家庭环境。同时,有针对性地开展家庭教育指导,进一步探索家庭回访、社区走访等方式,定期对监护人进行跟踪评估,强化监督干预,持续跟踪监督,探索督促监护令落实与监督机制。2022年以来,开阳县检察院针对监护不力、监护失职情况,共向涉案未成年人的监护人发出督促监护令232份,力求从根源上杜绝未成年人犯罪的可能性。

贵安新区首条反诈主题街区正式亮相

本报讯(记者 赵中行)为进一步深化全国“全民反诈在行动”集中宣传月活动,不断拓展和创新反诈宣传形式,日前,贵安新区首条反诈主题街区正式亮相贵安新区大学城庭轩美食广场。

反诈主题街区以庭轩美食广场作为主展区,通过数字化手段,运用酷炫灯光、数字全息画面、3D激光投影方式,利用人眼视觉暂留原理将反诈内容融入街区楼梯。在庭轩美食广场周边花坛、天桥桥墩等区域,贵安新区公安局还悬挂印着大量反诈宣传元素的旗帜;在庭轩美食城内部人流量较大的区域及电梯进出处,也摆放有大量反诈宣传展板。

庭轩美食广场地处贵安新区大学城高校交通枢纽中心,周边校园在校师生20余万人,商场内有111家餐饮类商户,62家百货类商户,是集银行网点、购物百货、生活超市、教育培训等功能于一体的综合商业街区。

黎平组织法治副校长为师生上“五堂课”

本报讯(通讯员 姚进忠 徐业顺)今年秋季学期开学以来,黎平县组织法治副校长联合法院、检察院、公安、应急、交通、消防等部门深入各中小学,为师生上“五堂课”,即消防演练“体验课”、合法权益“保护课”、法治主题“班会课”、禁毒教育“观摩课”、法治宣传“竞赛课”,全力护航青少年学生安全。

开展消防演练“体验课”。指导模拟火灾等紧急情况下的正确应对方法,包括如何快速疏散、如何使用灭火器等。同时,组织学生到黎平一小消防安全文化体验馆、肇兴消防文化体验馆开展消防安全防范和应急体验,进一步增强学生的消防安全防范意识,提升应急逃生能力。截至目前,共组织开展校园消防应急演练256场次。

开展合法权益“保护课”。重点系统地讲解了防范电信网络诈骗、禁毒防艾、防性侵、防欺凌、交通安全等热点问题,通过模拟法庭、模拟互动游戏、法治文艺演出等方式,逐一解答问题,解读法律条款,教育引导青少年学生学好法律知识,增强辨别是非的能力,学会运用法律武器保护自己,做一名守法、学法、守法、用法的好学生。

开展禁毒教育“观摩课”。组织学生到禁毒教育基地、黎平会议会址禁毒图书角现场观摩,通过图文展示、音视频播放等方式,重点介绍常见的海洛因、冰毒、摇头丸等10多种毒品的外观、特点以及危害,有效提高学生识毒、防毒、拒毒意识。截至目前,共开展禁毒宣传进校园活动23场次。

开展法治宣传“竞赛课”。以宪法知识竞赛的方式,组织召开大型法律知识竞赛1场次,法律知识竞赛活动27场次,让法律知识走进校园,走进学生们心里,达到以赛促学、以赛促用的效果,增强青少年宪法意识。

做月饼 迎中秋



9月25日,从江县大地世纪星幼儿园老师带领小朋友制作月饼。



9月24日,黔西市文峰街道塔山社区志愿者带领小朋友制作月饼。



9月25日,贵州工贸职业学院师生正在包装月饼。

中秋节临近,贵州省多所学校及社区举行“巧手做月饼 快乐迎中秋”“制月饼 赛手艺”等丰富多彩的民俗文化活动,让孩子们锻炼动手能力,感受传统文化魅力,喜迎传统佳节的到来。

通讯员 石宏辉 周训超 王近松 摄

休刊通知

根据国家相关规定,在2023年中秋节、国庆节放假期间,本报(《贵州法治报》,国内统一连续出版物号CN52-0042,邮发代号65-12)于2023年9月29日起休刊6期,10月9日正常出版。特此通知。

贵州法治传媒有限公司 2023年9月28日